

今日关注

代表们在讨论党的十八大报告时纷纷表示,推进经济结构战略性调整,既有利于解决经济运行中的深层次矛盾,也有利于拓展发展空间,增强经济发展的动力

在调结构中拓展发展新空间

本报记者 马志刚

党的十八大报告是一个顺应时代发展、集中全党智慧、体现人民意愿、指导改革发展的重要报告,对未来的改革发展进行了全面部署,对加快转变经济发展方式、推进经济结构战略性调整提出了明确要求,具有强烈的实践意义。在讨论党的十八大报告时,福建省发展改革委党组书记、主任郑栅洁代表激动地说。

郑栅洁代表告诉记者,面对国际金融危机的冲击,近些年,福建省在稳增长的同时,加快转方式、调结构,出台了包括支持企业技术改造、促进信息化与工业化融合、优化投资结构、加快物流业和现代服务业发展、发展海洋经济等强有力的举措,取得了显著成效,从而有效地防止了经济出现大的波动,促进了经济社会又好又快发展。我们地方发展改革部门,要深入贯彻十八大精神,在经济发展方面着力抓好结构调整,提

升农业现代化、规模化水平,大力发展现代服务业,切实做好节能减排工作。谈起未来,郑栅洁代表信心满怀。

工业是实体经济的重要主体,也是调整优化产业结构的主战场。过去10年中,宁波工业在产业结构优化升级方面取得了重要进展。利用宏观调控和要素制约的双重倒逼机制,加快推进产业转型升级,使得宁波规模以上工业呈现出规模与效益相统一的又好又快发展态势。浙江省委常委、宁波市委书记王辉忠代表对此很自豪。他介绍说,今年下半年以来,面对严峻的国内外发展环境,宁波全面启动实施了工业“三创”工程,即龙头企业创一流工程、高成长企业创新工程、小微企业创业工程,大力扶持战略性新兴产业,构建完善的优势产业链,出台了26条含金量新政策,着力推动产业结构调整优

化,这将在宁波制造爬坡过坎中发挥重要的助力作用。

充分发挥各地区比较优势,促进区域协调发展,也是经济结构战略性调整的重要内容。党的十八大报告把西部大开发放在了更重要的位置,提出优先推进西部大开发,为我们西部地区提供了难得的历史性发展契机。来自西部地区贵州省的毕节市委书记杨兴友代表对此倍感振奋。他说:我们一定要抓住优先推进西部大开发的机遇,利用好咸宁的优势,一方面练好内功,向内挖潜;另一方面优化环境,为承接发达地区产业转移创造更好条件。杨兴友代表介绍,咸宁这些年经济发展势头很好,但与人民群众日益增长的物质文化需要相比还差得很远,追赶经济发达地区的任务仍然很重。

海亮集团有限公司董事长冯亚丽代表说:加快经济结构战略性调整,对企业同样十分重要。非公有制企业要在发展中赢得主动,必须坚持创新驱动,加快转变经济发展方式,不断提高企业发展质量、产品档次,实现创新发展、赶超式发展。

推进经济结构战略性调整,需要强有力的人才支撑。让教育结构与产业结构相适应,充分发挥教育服务经济结构调整的作用,是这些年来我们一直思考的问题、努力的方向。贵州大学党委书记姚小泉代表认为,党的十八大报告对推进经济结构战略性调整的部署,在某种程度上也是高等院校专业结构、课程设置调整的机遇,贵州大学这些年针对贵州经济结构调整实际需要,做了很多工作,包括正在开展的新一轮专业结构调整。

创新社会管理 构建和谐滁州

安徽滁州市委书记 江山

党的十八大报告提出,加快形成科学有效的社会管理体制,完善社会保障体系,健全基层公共服务和社会管理网络,建立确保社会既充满活力又和谐有序的体制机制。近年来,安徽省滁州市把加强和创新社会管理、做好新形势下群众工作作为重中之重,紧紧围绕“美好滁州”建设总目标,着力解决群众最关心、需求最迫切的重点难点问题,努力创新社会管理新机制,全力构建和谐美好新滁州。

双向互动 畅通民意常态化收集新机制。变管理为服务,拓宽民情民意常态化收集双向渠道。一方面把干部派下去,连续3年开展以“体察民情、集中民意、改善民生”为主题的大走访活动。另一方面把群众请上来,整合市委(县委)书记信箱、市长(县长、区长)信箱、市长(县长、区长)热线、政务行风热线、法律援助等资源,建立统一高效的群众诉求办理平台。

上下联动 构建基层网格化管理新机制。成立了滁州市加强和创新社会管理指挥部,由市委、市政府主要领导分别担任政委和指挥长,下设一办七组,组长均由市委常委或副市长担任,整合各方力量,统揽社会管理。一方面,搭建群众工作五级网络,建立以市群众工作部为龙头,县(市、区)群众工作部为中心,乡镇(街道)群众工作站为纽带,村(社区)群众工作室为基础,村(居)民组群众工作信息员为前哨的五级群众工作网络。另一方面,搭建为民服务四级网络,市县两级建立政务服务中心,乡镇(街道)建立为民服务中心,村(社区)建立为民服务站,服务群众能力、群众满意度均大幅提高。

立体推动 建立矛盾纠纷动态化预防处置新机制。加强流动人口服务管理,全面推广建筑领域农民工工资“一卡通”制度,加强特殊人群服务管理,加强公共安全体系建设,加强网络管理,率先出台了网络新闻发言人制度,搭建网络新闻发言人平台,构建了政务公开、信息服务、网络问政三位一体的立体式框架。

(本报记者 白海星整理)

代表手记

来自江西的王冬新代表在讨论中就大力推进生态文明建设发言。

本报记者 赵晶摄



宋志平代表

做行业发展排头兵

本报记者 薛志伟

党的十八大报告指出,要打赢全面深化经济体制改革和加快转变经济发展方式这场硬仗,中央企业要做打赢这场硬仗的排头兵和主力军。党的十八大代表、中国建筑材料集团有限公司和中国医药集团总公司董事长宋志平表示。

10年来,中国建材集团抓住我国经济快速

上升期和建材行业结构调整的历史机遇,锐意改革,实现了跨越式发展,10年间销售收入从20多亿元达到近2000亿元,利润从1亿元左右达到158亿元,去年在世界500强中名列第365位。

宋志平代表介绍,在深化改革方面,国务院

国资委重点调整了企业和政府之间、企业和市场之间的关系,实现了政企分开,使企业制度发生了深刻变革,在科学发展方面,中国建材集团探索出“资本运营、联合重组、管理整合、集成创新”的发展模式。尤其是通过集成创新,使我国水泥和玻璃等制造业的技术水平和整体装备能力达到世界一流水平,通过大力发展新型建材、新型房屋和新材料的“三新产业”,全面提升了企业的核心竞争力和发展后劲。

我们将进一步深化经济体制改革,发挥央企的影响力和带动作用,推动行业和企业自身的整合优化,加大联合重组力度,提高企业创新能力和管理水平,为全面建成小康社会作出新的更大贡献。宋志平对记者说。

基层故事

走上共同致富路

本报记者 陈发卿

党的十八大报告提出,解决好农业农村农民问题是全党工作重中之重,这句话到了我们农民的心窝里,听着心里热乎乎的。党的十八大代表刘庆鸯对记者说。

刘庆鸯代表来自海南省三亚市崖城镇,是当地闻名的农民致富带头人。身为崖城镇东关村社区党支部书记兼居委会主任的她,多年前注册了“南山寿果(菜)”商标,联合周边农户成立专业合作社,种植水果、瓜菜近5万亩。近年来,她联合200多户农民组建了农民资金互助社,带动和扶持农民自主创业、发家致富。

在刘庆鸯代表的努力下,互助社募集到资金360万元,贷给每个社员。在这些资金的扶持下,农民开始创业,许多人不仅盖起了楼房,还扩大了生产规模,赚了数千万元。看着乡亲们一个个富起来,刘庆鸯感到无比欣慰和自豪。

作为一名来自基层的党代表,我要把十八大精神落实到具体工作中去,发挥基层党员的模范带头作用,通过农民专业合作社、资金互助社、龙头企业,带动更多父老乡亲走上致富路,让他们在致富路上不落单。刘庆鸯代表信心十足地说。

技术一线勇创新

本报记者 管斌 通讯员 郭化南

作为来自基层的代表,我一定不负重托。党的十八大代表、中国重汽济南卡车股份有限公司车身涂装一现场分部设备维修工段长宁长军对记者说。

宁长军代表至今仍记得第一次面对大型设备时的惶恐。上百张图纸摆在面前,看得人眼花缭乱,我傻眼了,一切得重新学。我不聪明,就得多下功夫。他笑着说。宁长军身上有一股钻研劲和韧劲,他买了许多书籍,一点一滴地啃,遇到不懂的问题就向师傅请教,如今他已成长为一名高级技师。这期间,他给中国重汽带来的经

济效益很难用一个简单的数字估算。

从工作中获得成就感和幸福感,是宁长军代表不断创新的动力,也是他不断获得成功的原因。宁长军代表为这份工作付出了很多心血。他每天在厂里工作12个小时以上,一个枯燥乏味的技改项目有时会坚持研究一年甚至更久。他的上百个徒弟,现在大多成为技术骨干。

听了党的十八大报告,宁长军代表倍感振奋,他说:报告中强调实施创新驱动发展战略,我在企业的基层,要多搞技术创新,用创新促进企业转型发展。

信心满怀奔小康

本报记者 赖永峰

党的十八大报告中提出确保到2020年实现全面建成小康社会宏伟目标。这意味着人民生活水平必须得到全面提高,让广大人民群众更多更好地共享改革发展成果。对这一目标的实现,我们充满信心。党的十八大代表、江西省南昌市青山湖区湖坊镇进顺村党委书记罗玉英说。

罗玉英表示,进顺村的实践证明,要全面建成小康社会关键在于始终坚持科学发展。进顺村是一个典型的城中村,在全面融入城市的进程中,进顺村坚持科学发展,进一步拓宽了生存和发展空间,村集体经济得

到了迅速发展壮大,为提升村民福利保障水平奠定了坚实基础。近年来,村里先后推出了老人长寿奖、村民独生子女免费医疗、村民免费参加医保、村民纯女户养老保险金等18种福利。今天的进顺村民已经过上了学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居的幸福生活。罗玉英自豪地说。

作为一名来自基层的十八大代表,我们要乘着党的十八大东风,集中精力谋发展,让全体村民过上更高水平、更高质量的小康生活!罗玉英满怀信心地说。

议报告 绘蓝图

加快建设海洋强省

本报记者 何伟

党的十八大报告首次提出建设海洋强国,引发海南省代表的强烈共鸣,为海南建设海洋强省指明了方向。

海南省管辖着200万平方公里的蓝色国土,是全国管辖海域面积最大的省份。在海南省海洋工作大会上,省委、省政府号召,加快发展海洋经济,建设海洋强省,使海南从海洋大省向海洋强省转变。这与十八大报告的精神、与党中央的战略部署上下呼应。

海南是海洋大省,但是离海洋强省还差之甚远。党的十八大代表、海南省委书记、省人大常委会主任罗保铭说,过去海南的海洋经济

发展方式比较粗放,资源开发利用水平较低,现在必须全力推动海洋经济转型升级。加快发展海洋经济,有利于缓解陆域经济发展面临的资源、能源和生态环境压力。同时,海洋经济产业附加值高,有助于优化产业结构,可以为经济社会提供新的可持续发展空间和新的经济增长点。

海南省省长蒋定之代表说,三沙市的设立为海南带来了又一次重大发展机遇。海南要抓紧做好三沙市规划建设的各项工作,谋划和推进海洋强省建设,把海南建设成我国南海开发和服务中心,为维护国家主权和海洋权益作出

应有贡献。

海南省委副书记李宪生代表表示,三沙市正式挂牌以来,做了大量基础性的工作,运转条件逐渐具备,基础设施逐渐完善,规划正在加紧编制,产业发展也有了方向,将为南海开发和保护提供一个良好的工作平台。

开发海洋资源特别需要高新技术以及掌握这些高新技术的人才。来自海南大学、从事海洋生物医药研究的罗素兰代表表示,希望国家在科技创新、高效配置以及海洋资源开发的规划中加强对海洋科技领域的倾斜和扶持,抢占海洋科技开发的制高点。